



明代建筑侯湾泰山庙

融媒体中心记者 宋乐义



泰山庙拜殿正貌

春节是中华民族最隆重的传统佳节,一到过年,回家团圆的念头便唤起每个人心中淡淡的乡愁。过年回家,不仅是游子重温躺在老屋里的那份踏实,也是每个人品味汝州文化的好时机。

春节期间,大家除了陪亲人、见朋友之余,也要抽机会重温一番家乡的文物古迹。随着我市全域旅游的推进,特色小镇、乡村旅游等亮点引领春节旅游,在欢快祥和的气氛中,大家不妨也来领略一下家乡少为人知的厚重历史。

2019年10月16日,国务院《关于核定并公布第八批全国重点文物保护单位的通知》公布了762处文保单位入选第八批国保单位名单。其中河南省共62处入选,平顶山地区6处入选,我市东沟窑遗址、侯湾泰山庙、阎村遗址3处名列其中。至此,我市共有文物保护单位84处。其中:全国重点文物保护单位10处、河南省文物保护单位10处、平顶山市文物保护单位13处、汝州市文物保护单位51处。

记录汝州厚重文化的这些地方你去过吗?

侯湾泰山庙位于我市焦村镇邢村侯湾自然村,建筑群东西62米,南北193米,占地面积约1.2万平方米。据史料记载,泰山庙始建于明代,经过后期不断的扩建,现在整体坐北朝南,建筑群现存两个院落,8座文物建筑。一进院落现存有拜殿、正殿、东太尉殿、西太尉殿、阎君殿5座建筑;二进院落现存有寝殿、三官殿及老母殿3座建筑。另外,庙内现存有碑刻十余通,东太尉殿东侧现存有钟楼遗址。

小安桥位于泰山庙南魏河上,桥面通长28米,宽6.5米。该桥为三孔石桥,目前桥面两侧石栏杆已毁,三个桥拱的两侧券脸石均施浮雕,题材有铺首、二龙戏珠、麒麟、云中仙鹤、海水游鱼、团菊等,雕刻细致入微,形象栩栩如生,惟妙惟肖。

2016年1月22日被河南省人民政府公布为第七批文物保护单位。2018年对侯湾泰山庙正殿文物本体进行修缮。2019年10月16日被国务院公布为第八批全国重点文物保护单位。



泰山庙后寝宫



小安桥为三孔石桥



龙雕栩栩如生

中国近现代警察制度的奠基人——赵秉钧故居



修缮后的赵秉钧故居大门

在我市临汝镇一个叫临西村的小村子里,至今仍保存着一座建于清代的建筑,当地百姓俗称为“保安楼”。
闫永申是临西村老人,说起保安楼,他的话匣子打开了:“保安楼现在是不行了,就剩下一个小炮楼,原来那一片是相当豪华的。”
沿着临西村不宽的小路,穿过两条胡同,就到了小寨南坡下,闫永申说,这就是赵秉钧诞生的地方,原来这一块地都是院子:“包括刚才咱们走过的那条街,都是这院子的一部分。”原来的赵家大院有房屋70多间,占地几十亩,“后来渐渐都不行了”。
赵秉钧(1859—1914年)字智庵,临汝镇人,清朝末年的传奇人物,在袁世凯担任中华民国大总统期间,被提拔重用为第三任国务总理,曾拟订《警务章程》,创设警务学堂,是中国近现代警察制度的奠基人。
赵秉钧故居位于河南省汝州市临汝镇临西村,坐北朝南,是一处三进院落,属典型的豫西民宅院,面积475平

方米。原有房屋70多间,占地几十亩。从现存的房屋样式来看,是清代单檐硬山式建筑,房基采用碎石、青砖筑就,中间墙体为土坯砌成,外粉白灰土泥,上覆青瓦、脊兽,建筑十分讲究,用料十分结实,豫西风格浓厚。
“反正是没人住了,新中国成立前据说还有人住,新中国成立后都分了,还做过学校什么的。”“听村里的老人说,赵秉钧出生在这个院子里,但现在保留下的房子是后来才建的。赵秉钧跟袁世凯之后,步步高升,老家人也跟着沾光。赵秉钧对老人家很好,修建这个院子据说他也赞助了一些钱,但赵秉钧没有回来住过。”闫永申说,以前有土木专家考证过,这个院子修建时间大约在清末民初,正是赵秉钧青云直上的那段时间。
赵秉钧故居的典型建筑为“保安楼”,门楼坐东朝西。当时,赵家大院建成后,为了看家护院,在西门修建了一座8米高的门楼,方方正正,如同一座炮楼一样矗立在门口。门洞上方有一石匾,上刻“保安楼”三个字,正楷粗体。门楼

分三层,下层为门洞,出入通行之用,门洞内有楼梯,可到二层和三层,二层南北两面均有窗户,西面则有瞭望口和枪炮口,三层只有两个瞭望口,可能是储藏粮食、弹药的地方。从门楼进入宅院,是三间主房,面阔10.5米,进深6米,硬山建筑,砖木结构,保存完好。西厢房三间,半坡顶,砖木结构,保存完好。东厢房三间已倒塌,东、西厢房之间原有门楼一间已倒塌,仅保留有地面过门青石。二进院、三进院房屋现已倒塌,但房基还存在。
民国总理家专门设一座门楼,以防盗贼,想来也是合情合理的,毕竟那时豫西民风彪悍,治安不好。时间一长,这座保安楼就成了这座大院的代名词,当地人就把这座诞生了民国总理的故居称为“保安楼”。
2017年11月14日被汝州市人民政府公布为第四批市级文物保护单位。2018年由汝州市文物局、临汝镇人民政府共同完成赵秉钧故居的文物本体修缮及环境整治工程,有效地保护了文物的完整性。



修缮后的赵秉钧故居展厅



修缮后的赵秉钧故居“保安楼”